

郑博宇谈台湾式民主：

制度没有对错，但民众水平尚待提高



郑博宇 北京创业公社港澳台及国际事业部总监、海峡两岸青年交流协会执行长

2018-11-13 08:50:44 来源：观察者网

https://www.guancha.cn/zhengboyu/2018_11_13_479413_s.shtml

【首届海峡两岸新媒体大陆行活动 10 月 18 日在北京台湾会馆启动，首站开幕式主要台青代表之一的郑博宇先生，从 2009 年第一次来到大陆交流，到现在已经快十年的时间了。郑先生作为海峡两岸青年交流协会执行长，对于在陆台青的发展和海峡两岸关系都有自己的见解。近期，观察者网采访了郑先生，和大家分享他对于台青“登陆”、台湾居民居住证以及台湾当局和两岸关系的一些看法。】

观察者网：这次两岸新媒体大陆行活动，特意来到了创业公社。作为台青创业的代表，您最想向两岸媒体展示的是什么？

郑博宇：我作为他们这一次首站开幕式的一个主要台青代表，这次行程安排上的面向很广，有青创，有台青，还有一些历史风土民情的内容，我觉得没有特定要展示的东西，但有一个共同点，就是发展，改革开放 40 年来的发展成就。

这一次 17 天的行程里面，创业公社只有在北京和天津两个地方出现过一些关于孵化器的内容。孵化器并不是 40 年这么长一个历史的结果，它是这五年来很有代表性的一个成就，我自己是做创业孵化器的，所以更多的是展示这些各行各业的台湾创业青年，他们在这里的发展和取得的成就，让他们可以被两岸的民众看得见。

观察者网：今年年初国台办出台了惠台 31 条，力度非常大，对于你个人和身边的台湾人有什么实实在在的影响？

郑博宇：31 条里面其实 12 条是针对台商，19 条是针对台湾青年。就台湾青年这个部分来讲，针对性还是蛮广的，包括可以考一些职业资格证，或是台胞证可以登录大陆的招聘网站等等。但对于创业的台青来讲，其实直观性还没那么强，主要是因为前 12 条比较偏向于台湾企业，但大部分创业台青大概都是 15 年 16 年过来的，所以有很多人条件还达不到可以使用 31 条的水平。

北京现在出台了 55 条，有些台湾企业已经得到了某些资质，比如可以减税，可以去申请研发费的减免等等，创新创业如果是属于中关村的高新技术，他就可以去申请研发费的减免和税费的减免，这些已经有台湾团队享受到了，虽说不是所有团队都享受到，但就像我刚才说的，涵盖面非常广，所以他们是确实感觉到政策的优惠。

观察者网：从台青创业的角度，您希望大陆在哪些方面能再给予支持？

郑博宇：我不敢说要很多的支持，我个人比较倾向的不是从补贴的角度去考虑，而是从协助的角度去考虑。例如说有很多台湾年轻人想来做互联网相关的创业，可是因为互联网企业会

牵涉到 ICP 的问题，大部分的台湾企业或者外资（港澳台投资目前被放在外资）ICP 的问题一直都解决不了，所以能不能把港澳台资认定为内资，让创业的业态和业别不受到过多的限制，真正落实同等待遇，这是我之前一直很希望可以呼吁的一个点。

观察者网：您曾提出台湾在陆青年登陆六原则（“靠自己、接地气、不投机、重发展、促融合、赢未来”），您希望通过这六原则向在陆台青传达什么样的理念？或者换句话说，台青在大陆发展，自己应该做出哪些努力？

郑博宇：我们通常叫这个是台青六原则或是融入六原则，这是我起草的，现在全国各地大概已经有 40 多位各行各业的台湾青年代表加入进来，一起去做这件事。

为什么做这件事？因为新一代的台湾年轻人已经跟以往的台商不一样了，现在的条件已经不同了。以前台商来可能想要画地，想要怎么样怎么样，他就可以做。新一代台湾年轻人来，基本上都不是这样了，环境也不一样了。所以希望他们不要像以前那样，因为你是台湾人所以就要给些什么。

六原则第一条是靠自己，就是说在这里发展应该是凭借着你能力或者你的专业，得到这里的认可或是岗位。希望他们从务实的角度出发。

第二条，接地气，你在这里发展，应该去融入当地。比如说要创业，你要知道当地整体的发展状况，要做好市场调研，接地气很重要。

第三条是不投机，因为有太多的地方一直在强调政策补贴这些东西，那以创业来讲，如果很多台湾年轻人创业是为了政策补贴来的，那可以不用创业了，因为靠着补贴的创业是不会活下去的。北京根本没有这些所谓的补贴政策，但北京这些台湾创业者非常强，他们到哪里去发展都可以发展得很好。

六原则的前三条更多的是鞭策，是对于个体的认知。后面三条是共发展，促融合和赢未来，这三个点其实针对的是一种群体的共识。前三个是每一个个体都有意识去做一个转变，当这样的人多了之后，后面的共同发展也好，促进融合也好，赢得未来也好，都是一种群体现象，是达到群体共识后可以完成的。

观察者网：您是北京市第一位领到台湾居民居住证的台湾同胞，拿到居住证之后的生活和以前有什么不一样的地方吗？



郑博宇：我自己明显的感受就是便利。不管是从乘高铁或是住酒店等方面，都很直观，马上就能感受到便利。再来就是信用卡，很多人一开始说还是办不了，实际上我们去问了一下，不是办不了，而是条件跟以往不一样了。以前台胞证要办信用卡是非常难办的，几乎办不下来，而且准备材料非常的多，大概 6 到 8 样，现在只要三样，光这一点其实就很直观地让你感受到居住证的不一样了。

观察者网：您怎么看这个居住证对台胞个人，以及在两岸关系发展中的意义？

郑博宇：我觉得对于个人而言，没有其他的，就是两个字，方便。我们暂时不要提那些非常高调的概念，从最直观的角度来讲，居住证解决了台湾年轻人，台湾青年或台湾同胞在大陆发展碰到的最重要的一些问题，解决了一些最重要的小事，这是关键。

对两岸来讲，我觉得意义有很多。自从居住证出台之后，很多台湾朋友看到报道，或是从其他渠道知道我是北京第一位拿到居住证的，他们在跑来跟我讲这件事的时候，来大陆发展的意愿会更强。光我拿到居住证那一个礼拜，就收到五六份台湾来的简历，都是想要来大陆发展。他们说在这里终于可以不用这个也卡那个也卡，只要我们有居住证就好了。

官方对于居住证的期待跟愿景当然是促进统一、加快融合等，但对于很多在这里发展的年轻人来讲，他们不会去谈这么高的东西，可是他们可以很直观很快的感受到方便，因此可以很好地融入，只要台湾同胞能够更好在这里融入和发展，那自然而然在想法上面也会有转变，更加有利于融合和统一。

观察者网：台湾居民居住证政策出台后，台湾当局曾威胁台湾同胞在岛内就业、纳税等方面会受到影响，您怎么看台湾当局的这个态度？

郑博宇：我还是引用我以前也经常讲的北风和太阳的故事。到底谁是北风谁是太阳？一看就高下立判。其实台湾的税跟这个居住证是两回事，居住证是在大陆境内使用的，这个证件你又不会拿回台湾用。况且你办了谁会知道呢？

所以我觉得台湾当局在做这件事情的时候想的还是选票。它用这样的方式去恐吓台湾的民众。他可能会说这就是大陆对台湾的统战工具啊等等，什么话都说得出来。但我觉得其实就是因为要选举了，他们想用这样的方式去转移焦点，去掩盖他们施政无能跟诸多施政上的问题。

俗话说“会叫的不咬”，他们就是喜欢恐吓。马上 20 天后就要选举了，民进党当局他们所做的一切，这一大堆抵制也好，言论也好，就是为了选票。

观察者网：领完居住证之后，您还回台湾参加了《夜问打权》这档节目，谈的正是这个问题。当时有没有过什么顾虑？为什么会去做这期节目？

郑博宇：其实是我刚好回去，黄智贤知道这件事，就跟我联络。

因为在台湾，居住证这个事情其实吵了很久，但是没有人看到过真正的居住证，然后也不懂这是什么，很多讨论都是基于他们的猜测。黄智贤当时问我的时候，我心里想法很简单，就是总要有人来把这件事说清楚，不然永远都是这些台湾媒体的预测。可是仅凭预测怎么能够知道台湾青年或台湾同胞在大陆发展的时候，为什么需要居住证？

所以我就是出于总要有人讲清楚这件事的心态，才决定接受他的邀请去上这个节目。

其实有很多个节目都找我，但是我选择了这个节目，是因为第一，就大陆的官方而言，这个节目言论上来讲是相对比较保险的。

第二，我希望能够讲清楚这件事，而不是在节目里跟其他的嘉宾做争搏，这会很麻烦。因为跟他们去争执就很容易导致失焦。

所以我给他的条件很简单，我们可以来讨论这件事，我可以把居住证这件事讲得很清楚，但是不要有那些争论的环节。其他节目都希望说产生一些火花，要找一些比较偏向绿营的人，那我很容易就失焦了，所以我选择《夜问打权》这个节目是因为这个原因。



郑博宇参加《夜问打权》谈居住证：台湾当局态度不合理

观察者网：马上就要九合一选举了，您会回台湾投票吗？（投给谁？）您怎么看民主政治带给台湾的影响？

郑博宇：我自己不会回去，因为我户口在台北市，所以我回不回去无所谓，不差这一票！但是我遇到高雄、台中等地的台湾青年，大部分我都会催他们回去投票。尤其是高雄，我经常看到高雄的人就跟他讲，你快订机票回去投票。

观察者网：那您会比较希望他们投给谁呢？

郑博宇：高雄当然是希望改变啊！为什么他们会来大陆发展？就是因为高雄真的很糟糕，发展得非常糟糕，那当然就不会想要选陈其迈了。基本上更多人回去是为了韩国瑜，他也确实让人耳目一新。

民进党在高雄执政已经 20 年了，再这样继续下去，永远都不会有台湾年轻人回去高雄的！因为高雄根本就不是一个适合发展的地方。另外韩国瑜提出的愿景也很好，高雄确实需要改变。

高雄其实是一个很有指标性的城市，毕竟民进党执政了那么久，已经 20 年了，如果他们这次被翻盘，那是很明显的打脸，就证明民进党的执政是无能跟失能的。

观察者网：您怎么看待西式民主政治带给台湾的影响？

郑博宇：我觉得台湾根本没有达到那个水平，制度没有错，但是人有问题，人的知识水平等根本没有达到那样的水平，他不适合去做这个制度。

很多台湾人说我们这是仿西方的先进制度，但西方的制度真的就是先进的吗？这个问题我个人的认知是**没有最好的制度，只有最适合的制度**。那显然台湾的民主是一个失败，而且以现状来看，确实是造成台湾停滞不前的一个很重要的原因。

我对民主政治的理解是会有多党派之间的相互竞争。然后因为有竞争在，你自然是要往好了去做。但台湾为什么会出现这种状况？这就是人的水平的问题。大家选举是为了拿到选票，

选上了就想要连任，一再考量的都是选票。对于台湾的民众而言，他认知的民主就是投票这件事。简单的说他四年可能只当了一天的主人而已。

举个简单例子，博士也是一张票，小学学历的人也是一张票，如果你是政治人物，你要争取谁的票容易？当然还是小学学历的票会比较容易。所以就会产生这种问题，到最后其实是人的水平根本没达到。

这个制度其实能够很好地去完善。但你看民进党一上任，第一件事先追杀国民党，国民党一上来第一件事先清算民进党，不断的内耗，一直都停滞不前，双方都是为了选票，为了在执政。谁是真的为台湾的未来着想的？没有！

今年国台办新闻发言人安峰山讲了一句话，我特别认同，这句话也体现出大陆这边的制度自信和整体的民族自信、能力自信。他说要不把民进党、国民党和共产党摆在一起，让台湾民众来选，到底谁是真正为台湾发展着想？

这句话讲出来的时候我是非常的认同的。为什么台湾会变成现在这样？为什么那么多台湾年轻人跑出来？就是因为台湾现在发展得不好，连续将近 20 年的薪资没有涨。如果你是台湾的年轻人，你在台湾你看得到未来吗？

前两天我一个在台湾公益事业（类似大陆的国营企业）的朋友给我发信息，他觉得在台湾升职无望了，问我说像他这样的人，这样子职业在这边有没有机会？我说有啊，他说那他要过来，不要在台湾了。

政党之间每天都在吵，每天都在内耗，“立法院”像竞技场一样，每天都在打架，有什么用？他们就只会打嘴炮，台湾民众讲，他们只会讲干货。最近国民党出了一副干货扑克牌，有好多大陆网友跟我定这个扑克牌，我想说我跟他们要那个版，直接在大陆做出来好了。

观察者网：这个扑克牌是台湾的民众给国民党出的，还是说国民党在调侃自己？

郑博宇：国民党自己做的，他是拿来想要筹一些选举资金的，但因为它很真实，所以大家就都想要。大陆这边好多网友跟我要，很多人问我说可不可以拿到那个干货扑克牌，多少钱都要。

我还是要强调“民主制度”不是不好，只是需要有相对应的知识水平跟社会水平，才能够发挥它真正的效果。其实美国现在也是碰到一样的状况，共和党上来把所有东西先打掉一遍。美国如果不是在二战之后绝对领先，现在也不会好到哪去，他现在就是吃老本，其实美国现在的发展也是停滞的。

观察者网：民进党能够在 2016 年选举中胜出，很大程度上是因为太阳花运动后获得了青年一代的支持。但是执政两年后，反而是青年一代最反感执政当局，民进党是如何失去台湾青年支持的？

郑博宇：民进党开的那些支票都没有兑现，最简单的就是蔡英文说要维持现状，她维持的是谁家的现状？根本没有兑现。维持现状到现在会变成这样？这不是笑话吗！

再者就是施政无能，这都不用讲了。比如说台中这几年空气污染变得这么严重，这就很直观，空气污染是可以感受到的，你说空气多好多好，骗谁啊！

还有普悠玛这个事，完全就是铁路局根本没有上紧发条，他根本就搞不清楚状况，然后出了事故第一时间就想把责任全部推给那个司机。还有什么用爱发电，这一听就是干话。

再说太阳花学运，其实台湾的这种所谓的学运也好，游行也好，就当嘉年华会看过去就好了。基本上就是那几个一线领袖在那边吵，参与的群众只是可能觉得大家去了，我不去很奇怪，即所谓的从众效应而已。到底今天在反什么？他们大部分的人是不知道的。只是因为很多人去，他觉得很潮，就也要去参加这个活动。

太阳花学运就养出了一个时代力量，然后每天都还是讲干活、当影帝。时代力量现在票友比较多吗？真的比较厉害吗？也没有嘛！我觉得参加太阳花学运的那些台湾年轻人，尤其在这两年，应该会特别后悔当时做那件事情。

其实当时很多人去参加太阳花学运是因为对国民党失望，当时国民党把洪秀柱换下来，硬要把朱立伦推上去，这件事让很多本来是国民党或是支持国民党的台湾年轻人感到痛心。

他们觉得这些人玩政治，甚至可以不用按照明面上的流程。当时洪秀柱一关一关地过了，她也达到了标准，也得到提名了，结果你上面觉得不行，就直接用这样的方式硬换，这就让人家感觉国民党一点进步都没有，年轻人永远都没有机会出头。

这一部分年轻人现在很多都跑来大陆了，根本就不想留在台湾。

对于民进党这一块，我相信也有很多人反悔，看这一次的民调就知道。其实韩国瑜也没有说出什么很强的政见，他只是点出了事实而已，他只是戳中了高雄人心中最痛的那一块。高雄又老又穷，金玉其外败絮其中。有时候爷爷想要看孙子，结果孙子跟他儿子在台北。就是因为高雄发展的不好，所以大家才北漂，才离开高雄去台北等。

民进党的执政确实在这两年加深了台湾民众，尤其台湾年轻人对他们的厌恶，跟他们认知中认为的无能。台湾民众觉得民进党只会选举，不会治理。

观察者网：您刚才提到维持两岸现状的问题，请问台湾年轻人对于两岸关系的期待是怎样的？

郑博宇：蔡英文最大的贡献莫过于让更多年轻人看清两岸关系的重要性，更多台湾青年西进，也是看清了蔡政府的无能，让他们看不到未来。越来越多的年轻人深刻感受到，两岸好对台湾才是更好，在民间交流越来越盛的现在，越来越多人自己过来发展，大部分都是在大陆企业和大陆高校，当他们都有了大陆的同事或是同学，这样的融入，相信对于两岸的未来，会是越来越正向。

观察者网：民进党执政后，岛内政治混乱、经济退步，相比之下，大陆发展一直稳步向前，作为台青来陆创业的代表和成功者，您对在岛内的台湾青年有没有什么建议？

郑博宇：来大陆发展，千万不要自命不凡，要把自己在台湾的一些想法跟包袱都放下，重新来认识这个地方，然后在这里找到你的发展。我最常讲的就是七个字：进入、融入、找出路。

其实台青六原则就是给予后面来的人一个很好的依循，是对于价值观的一种建构，让他们有一个正确的态度，然后可以务实的发展，千万不要去想什么要拿补助，或是比较政策，比谁给的钱多这些，如果都比这些基本上可以不用来。因为我刚刚讲过，靠补助的创业是不会活的。

观察者网：就台湾青年个人来讲的话，来大陆肯定是一个好的选择，但对台湾来讲，如果大量的台湾青年都到大陆来发展的话，这其实是人才流失，对台湾不是一件好的事情。

郑博宇：我觉得是这样，并不是每个台湾青年都要来大陆发展，当然习大大有讲过，就算2300万的台湾人都到大陆来工作，大陆也有办法容纳，也有办法让大家都有工作。但实际上你讲的也没有错。我在演讲的时候常讲一句话：并不是每一个人都一定要来大陆发展，但就算你不来大陆发展，你也不能不知道大陆现在的发展。不要当井底之蛙。

观察者网：这两年两岸的交流其实蛮多的，但好像还是有很多台湾民众对大陆有一些误解，觉得大陆很不发达，很落后，像之前有新闻说台湾大学生会问广州有没有地铁之类的。

郑博宇：这个很正常，我以前在台湾读博士生的时候，有大陆过来的交换生跟我讲，有台湾同学说听到他是青海来的，问他是不是在青海都是骑马上课？这个并不是调侃，他是真的是搞不清状况的，他认为青海就是要风吹草低见牛羊的地方。

我有一次拿了一张西宁市区的夜景，在上课的时候就问大家这是大陆哪里？他们跟我说是北京，我说这是西宁。他们全部都傻了一下，心里想西宁夜景这么漂亮，有这么多高楼大厦！我说对，你还说人家骑马上课，你要买马根本都买不起。

我有一个同事，也是青海来的，台湾朋友就问他，你们那边是不是都要打猎什么的。然后我那个青海同事还唬他说对啊，我们从小就要去打一头狼，然后那头狼要陪我们长大，负责接我们上下课，然后那个台湾朋友居然信了！

台湾的教材很多内容都还是老的，讲的都是历史地理风土人情，非常粗浅。他很少会讲大陆的发展这一块。所以说为什么希望台湾年轻人要走出来看一看？你走出来之后，可以选择要不要来，没有一定要你在这里发展。但如果依然用井底之蛙的眼光去看大陆，那就是世界大笑话。

现在网络是很发达，但台湾民众如果没有想要去外面发展或了解外面的需求的时候，他根本就不会去查。如果今天一个台湾同学说下个月要去北京，他会自己疯狂去查该去哪里玩，疯狂地做攻略。可是不是每个人都马上直观地感觉我要来大陆，所以他不会去有动力去查。

我举个很简单的例子，有个台湾的小朋友去要去清华面试，因为我在北京，所以他跑来联络我，他其实已经保送台大了，我就问他说，北京清华跟台湾台大，你要上哪一个？

他说他还是要选择清华。一般的台湾年轻人，你问他这个问题，他大概就是说一句当然是清华。

但这个小朋友下一句话让我惊呆了，他说台大校长是谁我都不知道，但以前的清华校长现在是市长，很多北京人都不见得知道这件事。但是因为他要来清华面试，所以他会去查相关信息。

网络没有隔阂，也没有什么屏障，但民众有没有求知的动力跟去了解的想法还是源自于他自己。台湾很多年轻人认为他只要到了机场坐了飞机，那就是“出国”，因为他认为离开了岛内。在岛内是不用搭飞机的，你从台北到高雄，乘高铁就好了，所以他们认为只要是搭了飞机这个交通工具，那就是去了很远的地方。当然我都跟他们讲并没有，我们还是在国内，这个还是要讲清楚。